持续降雨

对秋粮产量

基本没有

截至10月

全

省

秋

收

圃

积

# 我省前三季度安全生产实现"双下降"

各类事故起数、死亡人数同比分别下降32.5%、23.2%

河北日报讯(记者潘文静)从省政府 新闻办10月22日召开的河北省2021年 前三季度安全生产形势新闻发布会上获 悉,今年前三季度,河北以"防风险、除隐 患、保安全"为主线,深入开展安全生产大 排查大整治和安全生产专项整治三年行 动集中攻坚,不断完善风险分级管控和隐 患排查治理双重预防机制,全省安全生产 形势持续稳定向好。

1-9月份,全省各类事故起数和死亡 人数,同比分别下降32.5%、23.2%;与2019 年同期相比,分别下降49.4%、45.4%。承 德市、石家庄市、邢台市、廊坊市、衡水市5 个市的工矿商贸事故起数和死亡人数保 持"双下降"。全省煤矿、非煤矿山、危化、 工商贸等重点行业领域未发生重大及以 上事故,风险防范取得积极成效。

据介绍,今年前三季度,我省扎实开 展安全生产大排查大整治行动和"回头 看"。坚持企业自查、属地检查、行业抽查 和省级核查相结合,全面排查整治问题隐 患。省安委会对不及时处置隐患、应发现 未发现隐患发生事故的责任单位和责任 人进行严肃处理。1-9月,全省累计约谈 警示2050人,给予党政纪处分166人,移 送司法机关54人。

深入开展安全生产专项整治三年行 动。各级各部门建立"一个台账、三个清 单"隐患排查整治机制,制发《河北省重点 行业领域安全生产监管责任清单》等安全 生产制度措施,安全生产制度体系进一步 健全。持续加大执法检查力度,1-9月,全 省共成立检查组8.7万个,检查单位54.5 万家,责令停产整顿2157家,暂扣吊销证 照352个,关闭取缔444家,罚款2.87亿元。

有效组织驻市驻县督导检查和执法 检查。按照省委、省政府工作部署,从7 月中旬至年底,组织省市两级派出129个 安全生产督查组驻市县持续开展督导检 查,推动安全生产工作在基层落地见效。 省安委办建立隐患清单制度、督办制度、 周报制度、周通报制度,通报突出问题隐 患,明确下步督查重点。各驻市督查组深 入一线,精准督查,截至9月底,已督查市 县党委政府及有关部门、重点企事业单位 1934(家)次,发现整改了一批安全隐患。

不断强化重点领域安全风险防范。 深入开展大型油气储存基地安全风险评 估工作,督促大型油气储存基地建立落实 风险监测预警等长效机制,确保油气储存 企业安全。加大煤矿智能化建设力度,推

进安全流程管理,提升瓦斯、水、火等重大 灾害治理能力,保障全省煤矿正常生产, 保持省内煤炭供应稳定。严厉打击非煤 矿山瞒报事故行为。全面开展化工行业 大排查大整治行动和化学品储罐集中区 专项排查整治。开展地下矿山外包工程 安全生产专项整治,明确14项重点整治 内容,全省累计检查外委施工单位498家 次,实施经济处罚128.45万元。

大力实施全民安全素质提升工程。扎 实开展安全宣传"五进"活动,打造省级示 范点5个。开展"开工第一课""开学安全第 一课"系列网络授课,收看人次突破4000 万。举办《一路向前》全民应急知识大赛第 二季,答题人次突破2.3亿。开展各类应急 预案演练2.95万场次,进一步提升了全民 安全素质,营造了浓厚的安全氛围。

### 聚焦"双创"活动周

## 创新创业促进共同富裕

-从"双创"成果展看河北创新创业成效④

河北日报记者 潘文静

#### 新闻分析

"更加突出创新创业促进全民共同 富裕"——这是2021年全国大众创业万 众创新活动周提出的"五个更加突出"

大学生张宸返乡创业种小麦,带动 沧县赵庄子村农民增产又增收;河北农 业大学与保定市共建太行山农业创新驿 站,入选"全球减贫最佳案例"……本届 全国"双创"周河北分会场的线上线下展 览,展示了一大批创新创业带动增收的 典型案例。一个个闪亮的名字背后,是 河北以创新创业促进全民共同富裕的有

#### 返乡创业,带动乡亲就业增收

在沧县兴济镇赵庄子村,眼下正是 玉米收割期。一位青春靓丽的女孩正在 农田里指挥收割,她就是返乡创业的大 学生张宸。

今年29岁的张宸毕业于河北农业 大学植保系。她毕业后返回家乡,牵头 组建了沧县鑫翰种植专业合作社,主要 种植小麦、玉米、高粱等,大面积应用以 节水小麦种植技术为主的粮食增产技 术,实现粮食产量连年增加。目前,合作 社共有社员255人,人均年增收万余元。

双创故事汇④

优化"创新创业成果展区,河北良语文化

传播有限公司创始人尹庆元带来的肃宁

内画文创产品让人眼花缭乱。内画艺术

玻璃杯、内画音响套装等皆融入了地方

县,历经28年的内画技艺磨砺,如今已

成为全国知名的高级工艺美术师、肃宁

内画非物质文化遗产传承人,作品曾多

尹庆元,1972年出生于沧州市肃宁

特色文化,既实用又有艺术观赏价值。

10月19日,在河北省"三重四创五

张宸告诉记者,合作社开展了代耕

代种、代加工等业务,现流转土地13850 亩,辐射带动5000余户农户增收。她正 在大力发展粮食深加工和电商直播带 货,为乡亲们开拓更多致富门路,今年电 商销售已达40余万元。

让所学在农村大地生根发芽,成为 乡村振兴"领头雁"——河北省创业就业 典型案例展展出了很多返乡创业的生动 典型,石家庄浩尊科技的创始人马鹏博

2019年,马鹏博从河北师范大学物 理学院电子信息工程专业毕业。他将所 学的电子信息技术应用于鱼塘养殖,研 发出"智慧渔业"系统,创办了石家庄浩 尊科技有限公司。

据介绍,这套系统将鱼塘所用养殖 设备整合到一起,通过手机小程序可查 看实时数据并进行控制,养殖者可以通 过手机"一键操作",帮助养殖者每亩鱼 塘每月节省成本1300余元。目前,公司已 在邯郸、广东、福建、浙江等地建立了示 范基地,累计投放设备3600余台。公司直 接带动就业20人,间接带动就业200人。

近年来,我省大力推动各类人员返 乡入乡创业高质量发展。去年,省发改 委、省人社厅、省财政厅联合印发《关于 推动返乡入乡创业高质量发展的实施意 见》,提出实施政务服务便民利企提升工 程等20条举措,进一步优化创业环境, 提升创业带动就业能力。

河北良语文化传播有限公司创始人尹庆元:

方寸之间见乾坤

13岁那年,尹庆元因突发性耳聋,

导致一只耳朵失聪,从此断送了求学

路。正当他苦闷无助时,一次拜访亲戚,

被亲戚家摆放的内画作品深深吸引。尹

庆元自此与内画结缘,开启了内画人生。

功创作出自己的第一件作品——"万里

长城图"内画水晶球,打开了创作之门。

1999年,尹庆元荣获"河北省民间工艺

美术家"称号;2003年,尹庆元在"全国

艺术新星国际交流大赛"中荣获河北赛

区内画一等奖;2007年,其内画作品"九

1993年,经过不懈努力,尹庆元成

次参展获奖。

今年以来,我省积极谋划"双创"带

动就业举措和重点活动,努力促进高校 毕业生、返乡农民工、复员军人等重点群 体创业就业。其中,邢台市实施农村青 年人才开发工程,将符合条件的返乡创 业农民工纳入一次性创业补贴范围。涞 水县设立创新创业孵化基地,通过提供 各种创业服务吸引企业入驻,支持返乡 农民工、高校毕业生等群体创业。

#### 科技助农,促进高水平创业致富

"梨想",这个读起来颇具诗意的名 字,是河北农业大学梨产业运营团队在 邢台威县实施的科技助农项目。

河北农业大学果树科学系副教授许 建峰是团队负责人。他介绍,8年多来, 团队扎根威县,创建了"梨省力高效现代 栽培"产业体系,攻克"矮密化、机械化、 省力化、标准化"等4大产业化技术难 题,首创育苗、建园、生产、贮藏保鲜、加 工全过程技术规程。项目帮扶威县建成 新型梨园 236个,带动1.87万农民就业 创业,人均增收万余元。

近年来,河北农业大学传承发扬"太 行新愚公"李保国精神,与保定市共建太 行山农业创新驿站50个,累计开展技术 培训600余次、惠及3万多农民,引导全 省建设农业创新驿站271个。截至2020 年底,创新驿站辐射带动30.27万贫困人

授人以鱼不如授人以渔。除了河北

龙壁"获"习三杯内画大奖赛"优秀奖;

2019年,尹庆元获得"河北省突出贡献

轩内画艺术中心,招揽10余名内画技师,

本地及周边,接到的都是琐碎的小订

单。直到2009年,在当年举办的首届外

事礼品征集展上,尹庆元展出的一些内

画产品得到一致好评并被选用,从此,他

与外交部的相关部门建立了业务关系,

大大提高了产品知名度和影响力。

搭建起销售平台,正式开启创业生涯。

2008年,尹庆元创建了肃宁县步云

当时,他们的销售市场主要局限在

技师"称号。

农业大学这样的国家双创示范基地发挥 所长助农兴业,一些掌握了科学种植技 术的创业者也正在培训带动更多农户创 业致富。河北省创业就业典型案例展展 出了遵化农民才秀东的故事。

才秀东原来是遵化市娘娘庄乡一位 普通的杏农。在当地农业农村局的帮助 下,2018年起,她先后到保定、秦皇岛等 地学习香白杏种植技术,种出的香白杏 又甜又大,每公斤杏的价格由原来的2 元提高到16元。

才秀东认为"自己富不算富,要带着 乡亲一起富",成立了香白杏种植合作 社,推广科学种植技术。她每天骑着电 动车翻山爬坡,挨家挨户指导,累计举办 了28期培训班,培训1800多人次,农户 年收入由原来几千元提高到现在几万 元。2021年,才秀东因为"创业带动 美",被评为"河北省最美农民工"。

近年来,我省广大农业科技工作者、 "土专家"深入农业生产一线,引导带动 农业产业链提质、供应链优化,为农业产 业高质量发展、农民创业致富注入强劲

数据显示,截至目前,我省有新乐市 小流村、张北县德胜村等138个国家级 "一村一品"示范村,推进建设了49个国 家农业产业强镇和36个省级农业产业 强镇,全省年产值10亿元以上农产品加 工产业集群达到87个,重点农产品加工 产业集群年产值达4500多亿元。

"我每年都会参加全国不同地方举 办的文创产品展览活动。"尹庆元欣赏着 丰富多彩的文创产品,一个想法也渐渐 浮现在脑海:内画艺术也要朝着文创产 业方向发展,通过产品创新,赋予传统技 艺新的生命,助力打造产业化链条。

2012年,尹庆元正式创建肃宁县尚 品人怡商贸有限公司,同步开启肃宁内 画的申遗之路。2015年,肃宁内画成功 申报市级非物质文化遗产项目,尹庆元 随即将公司名称改为河北良语文化传播 有限公司,致力于内画技艺培训交流和

"接下来,我将建设一家肃宁内画非 遗文化产业园,集展览展示、体验交流、 游学研发等功能于一体,实现内画艺术 产业化的同时,让更多人走进肃宁接触 非遗、体验非遗、激发对非遗的兴趣。"尹 庆元表示。

文创产品研发销售。

(上接第一版)落实佩戴口罩、体温检测、 消毒通风等常态化制度,加大疫苗接种推

进力度,最大限度降低疫情传播风险。

王东峰强调,要坚持深入开展校园安 全专项整顿,切实维护学校师生身心健康 和生命安全。要着力加强安防体系建设, 坚持人防物防技防相结合,大力推进校园 安全监管体系网络化、智慧化、现代化建 设,完善工作方案和应急预案,不断改善 校园周边治安环境,切实增强各类安全风 险抵御能力,努力建设更高水平的平安校 园。要着力加强校园安全日常管理,全面 抓好校舍安全、校车安全、高校实验室安 全、食品安全和防疫安全,确保不发生重 特大校园安全事故。要着力推进依法治 校,严格落实未成年人保护法和未成年人 预防犯罪法,全力加强学校周边社会环境 整治,切实强化教职员工管理,严防校园 欺凌,依法打击涉校违法犯罪。要着力深 化学校安全教育,全面提高师生在防火防 灾防溺水等方面的自护自救能力,切实加 强心理健康教育,深化家庭、学校、社会协 同,提高广大师生安全意识和防范能力。

要着力强化思想政治工作,严格落实意识 形态责任制,推进习近平新时代中国特色 社会主义思想"三进",深化党史学习教育 和"四史"宣传教育,全面防范化解意识形 态领域风险隐患。

王东峰强调,要坚持强化组织领导和 层层压实责任,确保疫情防控和校园安全 各项任务落地落实。全省各级党委、政府 要切实履行疫情防控和校园安全主体责 任,党政主要负责同志履行第一责任人责 任,班子成员履行"一岗双责",各职能部 门各司其职、分工负责,形成齐抓共管工 作格局。要夯实基层基础,强化督查检 查,对失职失责行为严格追责问责,确保 各项任务落到实处、取得实效,以疫情防 控和校园安全工作实际成效体现对党绝 对忠诚、对人民高度负责。

王正谱强调,全省上下要提高政治站 位,深入学习贯彻习近平总书记重要指示 批示精神,认真落实全国新冠肺炎疫情防 控工作电视电话会议和校园安全专项整 顿会议部署,按照王东峰书记讲话要求, 研究制定具体方案,逐项细化分解任务,

加强督导检查,全力阻断疫情传播链条, 深入开展校园安全专项整顿,保障人民群 众生命安全和身体健康。要做好疫情应 对处置,以最快速度排查密接、次密接和 重点风险人员,持续筛查中高风险地区来 冀返冀和国外返冀人员,第一时间隔离管 控到位;严格执行"十个常态化"30项防 控措施,抓紧对预防、检测、消杀等各环节 进行"回头看",扎实做好应急准备,发挥 基层医疗机构、药店等哨所哨点作用,确 保出现问题第一时间处置到位。要维护 校园安全,针对校园防疫、暴力伤害、防溺 水、校车安全管理和食品安全等重点领

域,开展风险隐患排查治理,抓好安防基 础设施建设,加强安全专题教育和应急疏 散演练,切实保障校园安宁、师生安全。

会上,副省长严鹏程传达了全国新冠 肺炎疫情防控工作电视电话会议和校园 安全专项整顿会议精神,对下一步工作进 行安排部署。

会议以视频会议形式举行。省直和 各市(含定州、辛集市)、雄安新区、各县 (市、区)设分会场。省领导袁桐利、张超 超、高志立、刘爽、张古江、张政、张国华、 范照兵、葛海蛟、胡启生在主会场或分会 场参加会议。

#### 省十三届人大常委会召开主任会议

(上接第一版)

会议强调,全省人大系统要提高政治 站位,深入学习领会习近平总书记重要讲 话和中央人大工作会议精神,把学习贯彻 工作作为重大政治任务抓紧抓实抓出成 效。要毫不动摇坚持党对人大工作的全

面领导,切实发挥人大及其常委会在发展 全过程人民民主中的重要作用。要不断 提升人大工作质量和水平,更好服务中心 大局。要按照"四个机关"的定位和要求, 全面加强人大自身建设,扎实推动新时代 人大工作高质量发展。

#### ○ 小麦播种时间集中在10月15日至30 日,南部地区个别地块可能推迟到11 月上旬,较常年晚7至10天左右

河北日报讯(记者郝东伟)"三春不如一秋忙" 今年的持续降雨,特别是9月下旬至国庆期间的连阴 雨,给我省部分地区秋收秋种带来诸多困难。从省 农业农村厅获悉,据专家分析和实际调查,持续降雨 主要影响秋粮收获进度,对秋粮产量基本没有影响。

截至10月20日,全省秋粮收获5496万亩,占总 面积的88.2%,预计10月25日可完成秋收工作,较 常年晚5至7天左右。全省已播种冬小麦1172万 亩,占计划面积的35.4%,小麦播种时间集中在10月 15日至30日,南部地区个别地块可能推迟到11月 上旬,较常年晚7至10天左右。

面对今年特殊天气带来的不利影响,我省根据 土壤墒情、田间积水、秋粮成熟时间等情况,因地制 宜、分类施策,制定抢收方案,积极协调引进履带式 玉米收割机,改造现有农机具。成立596个秋收秋 种指导组,实行包县、包乡、包村制度,组织4000多 名专家和农技人员深入田间地头,逐地逐户开展技 术服务,动员20多万名机关干部、志愿者组成抢收 服务队,帮助困难家庭、孤寡老人、种粮大户抢收玉 米。指导经营主体及时通风晾晒,开展秋粮烘干作 业,加强与加工收储企业对接,拓宽秋粮销售渠道。

针对今年冬小麦播种时间推迟,专家建议,坚持 "一个主线""三个服从",全力做好小麦播种。以土 壤墒情为主线,优先安排墒情适宜地块进行整地播 种,土壤过湿地块,不要盲目安排农机进地,以免影 响整地质量,防止烂耕烂种。坚持播期服从墒情,当 土壤相对含水量达70%至80%时播种,切实做到适 墒播种;坚持播期服从播种质量,努力做到精细整地 和适量播种,确保苗齐苗匀苗壮;坚持播量服从播 期,根据播期确定基本苗,做到早播官少、晚播官多,着力构建合理群体。

对于晚播小麦,坚持以种补晚、以密补晚、以好补晚、以肥补晚和以促为

主的"四补一促"原则,做到播期、播量与播种方式相协调,随播期推迟,适当 增加播种量,最大亩播量不宜超过20至22公斤;适当增施底肥,氮肥基追比 可调整到5:5或6:4,并做到氮、磷、钾平衡施肥,特别要重视施用磷肥,这样 可以促进小麦根系发育和分蘖增长,提高分蘖成穗率。

#### 王会勇在全省地方立法工作会议上强调 深入学习贯彻习近平法治思想 奋力开创全省地方立法工作新局面

河北日报讯(记者周洁)10月 22日,全省地方立法工作会议以现 场+网络视频形式召开,全面总结 工作,交流经验做法。会议传达学 习了中央人大工作会议精神,就地 方立法质量、法规报批、备案审查等 工作进行了专题培训,5个设区市 作交流发言。省人大常委会副主任 王会勇出席并讲话。

王会勇指出,本届以来,在省委 坚强领导下,全省各级人大积极协 同配合,务实创新作为,地方立法工 作取得重要成效和丰硕成果,为全 省改革发展和法治河北建设提供了 坚强法治保障。

王会勇强调,要提高政治站位, 坚持以习近平法治思想为引领,深

入学习贯彻习近平总书记重要讲话 和中央人大工作会议精神,认真落 实好中央关于立法工作的新部署新 要求,扎实做好地方立法工作。要 坚持党对立法工作的集中统一领 导,充分发挥人大及其常委会在立 法工作中的主导作用,不断发展全 过程人民民主,努力打造新时代让 人民满意的地方立法。要坚持围绕 中心服务大局,加强重点领域立法, 突出地方立法特色,坚决维护国家 法治统一,依法推动重大国家战略 和国家大事落地见效,以高质量立 法推动河北高质量发展。要加强立 法队伍建设,不断提升做好立法工 作的能力和本领,为法治河北建设 作出新的更大贡献。

### 保定市新增2例外省关联 输入无症状感染者 现已排查出密接49人、次密接115人

河北日报讯(记者寇国莹)10月 22日,从保定市新冠肺炎疫情防控 新闻发布会上获悉,21日,该市新增 2例外省关联输入无症状感染者,目 前二人已集中到定点医院进行救 治,病情平稳。该市第一时间开展 流行病学调查,截至22日12时,排 查出密接49人、次密接115人,全部 落实了集中隔离管控措施,核酸、血 清抗体、CT检查结果均无异常。

根据通报,10月20日23时,在 保定市第一中心医院检测出阳性样 本之后,该市第一时间启动应急响 应机制,按照疫情防控应急处置方 案和工作预案,立即进行有效处置,

组织安排疾控专家,用最短时间找 到阳性患者,并落实了隔离管控措 施。该市根据流调结果划定了风险 等级区域,对涉及的10个小区实行 了闭环管理,对小区人员实施居家 监测,并组织开展全员核酸检测,首 轮核酸检测结果均为阴性。

目前,该市已统筹调配优质人 力、设备等医疗资源,对患者实施有 效治疗,并科学组织核酸检测和持 续开展精准流调,加强集中隔离场 所储备和规范管理。与此同时,全 力做好封控小区居民生活物资保障 工作,为居民配送生活物资,保障小 区居民正常生活。

#### 石鼎:朝鲜抗日义勇军将领

#### 燕赵英烈 [46]

石鼎(石正)(1901-1942),原 名尹世胄。韩国庆尚南道密阳市 人。1919年,参加了韩国国内著名 的"三一"反日民族独立运动。同 年11月,被迫流亡到中国东北,创 立并领导朝鲜义烈团。1920年,策 动大爆炸运动,并回国从事暗杀活 动,不幸被敌警逮捕,入狱八年。 出狱后,在故乡参加新干会,领导 青年运动。1932年,再次流亡中 国,在南京朝鲜革命干部学校任教 官。1935年1月,创立朝鲜民族革 命党。抗日战争全面爆发后,组织 朝鲜义勇队,积极参加中国抗战。 1941年7月,率部到华北太行山抗



日根据地,领导华北朝鲜青年联合 会与八路军并肩作战。1942年5月 28日,在太行山反"扫荡"中,不幸 牺牲于山西辽县(今左权县)偏城 花玉山,时年41岁。2020年9月, 被列入第三批著名抗日英烈和英 雄群体名录。